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Алгоритмы с ветвлениями

        Алгоритмы, в которых все действия совершаются одно за другим

        называются   ЛИНЕЙНЫМИ. Для этих алгоритмов характерная форма

        организации действий - ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ.

           Если же при решении задачи необходимо принимать решение в

        зависимости от создавшейся ситуации, то в алгоритме необходимо

        использовать ВЕТВЛЕНИЯ.

        Имеется ДВЕ существенно различных формы записи ветвлений

                   - ПОЛНАЯ

                   и НЕПОЛНАЯ

1 ПОЛНАЯ РАЗВИЛКА

   Полное ВЕТВЛЕНИЕ - это такая форма организации действий, при которой

   в зависимости от выполнения или невыполнения некоторого УСЛОВИЯ

   совершается либо одна , либо другая  последовательность действий

   В этой форме указывается:

      -  УСЛОВИЕ , которое надо проверить

      -  и 2 набора действий, один из которых должен быть исполнен. Какой именно – 
                                                               зависит от условия;
      -  1-й набор действий  исполняется только при выполнении УСЛОВИЯ
         2-й набор действий  -  если УСЛОВИЕ  не выполняется.
а)  Запись ПОЛНОЙ РАЗВИЛИКИ  в виде блок-схемы

          Рассмотрим бытовой пример :

           " В зависимости  от погоды семья отправится либо на пляж

             либо в кино. Но в обоих случаях  к обеду все вернутся

             домой и сядут за стол "

                   НЕТ                       ДА

            ┌─────<──────                    ──>────┐

            │                                       │

            │                                       │

     ┌5 ────┴────────┐                       ┌─1────┴────────┐

     │ Идем в Кино   │                       │Берем купалные │

     │               │                       │принадлежности │

     └──────┬────────┘                       └──────┬────────┘

            │                                ┌─2────┴────────┐

            │                                │Едем в Комарово│

            │                                │на пляж        │

            │                                └──────┬────────┘

            └─────>────────────┬───────────<────────┘

                        ┌─3────┴────────┐

                        │ Возвращаемся  │

                        │ домой         │

                        └──────┬────────┘

                        ┌─4────┴────────┐

                        │ Обедаем       │

                        └───────────────┘

          Запись алгоритма с помощью БЛОК-СХЕМ  очень нагляден

       Именно благодаря  блок-схеме понятно происхождение названия

       "ПОЛНАЯ РАЗВИЛКА".  При этой форме на каждой из 2-х ветвей

       выполняется свой набор действий

б) Запись ПОЛНОЙ РАЗВИЛКИ   в КОМАНДНО-ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЙ форме

        Блок-схема предназначена только  для человеческого восприятия.

        Для РОБОТА или ЭВМ  используется другая форма записи , называемая

        командно-последовательной.

            Тот же алгоритм в виде последовательости команд можно запсиать

        следующим образом:

              1 Если "Погода Солнечная" , то

              2    Берем купалные принадлежности

              3    Едем в Комарово на пляж

              4 Иначе

              5    Идем в кино

              6 Конец ветвления

              7 Возвращаемся домой

              8 Обедаем

  в) Порядок выполнения операторов при ПОЛНОЙ РАЗВИЛКЕ

ПОЛНАЯ РАЗВИЛКА в любой задаче записывается в следующем виде:

           Если Q , то        │ Здесь Q - условие

             P1               │       P1,P2, ... Pn  - действия , которые

             P2               │            совершаются при выполнениии

               ...            │            условия Q ( 1-я ветвь )

             Pn               │       T1,T2, ... , Tm - действия , которые

           Иначе              │            совершаются если это условие Q

             T1               │            не выполняется ( 2-я ветвь )

             T2               │ После исполнения всех действий ВЕТВИ 1 или 2

              ...             │ исполнитель переходит к исполнению действий,

             Tm               │ записанных после строки "Конец ветвления"

           Конец ветвления    │   Указатель "Конец ветвления" устраняет

         ┌────────────────────┘двусмысленность в записи алгоритма.Он указывает

         │исполнителю к какому действию надо переходить после исполнения

         │первой ветви

         └──────────────────────────────────────────────────────────────────

             1) Исполнитель проверяет условие Q

             2) Если условие выполняется , то переходит на следующую

                строку и исполняет команды( P1,P2,...) 1-й ветви

             3) После исполнения последней команды Pn исполнитель

                переходит на следующую команду за строкой КОНЕЦ ВЕТВЛЕНИЯ

             4) Если условие Q НЕ ВЫПОЛНЯЕТСЯ , то исполнитель  переходит

                на первую команду за строкой ИНАЧЕ и исполняет команды

                (T1,T2, ... )

             5) После исполнения последней команды Tm исполнитель

                переходит на следующую команду за строкой

                КОНЕЦ ВЕТВЛЕНИЯ

 2  НЕПОЛНАЯ РАЗВИЛКА

   Неполное ВЕТВЛЕНИЕ - это такая форма организации действий, при которой

   Заданный набор действий  исполняется только при выполнения определенного УСЛОВИЯ,
   и не  исполняется  вовсе,  если  условие  не  выполняется.
   В этой форме указывается:

           -  УСЛОВИЕ, которое надо проверить

           -  и 1 набор действий, которые надо ИСПОЛНЯТЬ при выполнении условия

              и НЕ ИСПОЛНЯТЬ, когда условие не выполняется

   а)  Запись НЕПОЛНОЙ РАЗВИЛИКИ  в виде блок-схемы

          Для  бытового примера из  п.  1 с небольшим изменением :

          "В случае плохой погоды НИЧЕГО НЕ ДЕЛАЕМ ( спим до обеда)"


                   НЕТ                       ДА

                   ┌──<───                  ──>─────┐

                   │                                │

                   │                                │

                   │                         ┌─1────┴────────┐

                   │                         │Берем купалные │

                   │                         │принадлежности │

                   │                         └──────┬────────┘

                   │                         ┌─2────┴────────┐

                   │                         │Едем в Комарово│

                   │                         │на пляж        │

                   │                         └──────┬────────┘

                   │                         ┌─3────┴────────┐

                   │                         │ Возвращаемся  │

                   │                         │ домой         │

                   │                         └──────┬────────┘

                   └────>──────┬───────────<────────┘

                        ┌─4────┴────────┐

                        │ Обедаем       │

                        └───────────────┘

     б) Запись НЕПОЛНОЙ РАЗВИЛКИ   в КОМАНДНО-ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОЙ форме

            Тот же алгоритм в виде последовательости команд:

              1 Если "Погода Солнечная" , то

              2    Берем купальные принадлежности

              3    Едем в Комарово на пляж

              4    Возвращаемся домой

              5 Конец ветвления

              6 Обедаем

      в) Порядок выполнения операторов при НЕПОЛНОЙ РАЗВИЛКЕ

         НЕПОЛНАЯ РАЗВИЛКА в любой задаче записывается в следующем виде:

           Если Q , то        │ Здесь Q - условие

             P1               │       P1,P2, ... Pn  - действия , которые

             P2               │            совершаются при выполнениии

               ...            │            условия Q ( 1-я ветвь )

             Pn               │ Если условие Q не выполняется, то

           Конец ветвления    │ исполнитель переходит к исполнению действий,

                              │ записанных после строки "Конец ветвления"

             1) Исполнитель проверяет условие Q

             2) Если условие выполняется , то переходит на следующую

                строку и исполняет команды( P1,P2,...) 1-й ветви

             3) После исполнения последней команды Pn исполнитель

                переходит на следующую команду за строкой КОНЕЦ ВЕТВЛЕНИЯ

             4) Если условие Q НЕ ВЫПОЛНЯЕТСЯ , то исполнитель  переходит

                на следующую команду за строкой   КОНЕЦ ВЕТВЛЕНИЯ

       3. Примеры программ с ветвлениями

3.1 Робот  Чертежник "кенгуру"  
Робот  должен сделать шаг если впереди нет края и повернуть , если стоит на краю

 а) Полная развилка

                        Если впереди  край , то

                             поворот

                        иначе

                             шаг

                        конец ветвления
б) Неполная развилка

                        Если впереди  край , то

                             поворот

                        конец ветвления

                        Если впереди  НЕ край , то

                             шаг

                        конец ветвления

           3.2 Язык программирования   PASCAL
            В зависимости от знака дискриминанта необходимо:

            Либо   расчитать корни квадратного уравнения

                 a*x2 + b*x + c = 0

             либо выдать сообщение ,что корней нет

             в случае ,если дискриминант отрицательный

            а) Полная развилка
            Uses crt;

            var

                 a , b , c , x1 , x2 : real;
            begin
             clrscr;
            { 1. Ввод исходных данных}
            Write(‘Первый коэффициент a:’); readln(a);
            Write(‘втoрой коэффициент b:’); readln(b);
            Write(’вободный член c:’);     readln(с);
            {2. расчет и проверка знака дискриминанта}
              d = b*b - 4*a*c;
              if ( d >= 0)   then
                 begin
                   x1 := ( b/2 + sqrt(d) ) / ( 2*a);
                   x2 := ( b/2 – sqrt(d) ) / ( 2*a);
                   writeln(‘Значение x1=’ , x1:10:2);
                   writeln(‘Значение x2=’ , x2 :10 :2);
                 end
              else

                begin   
                  writeln("Действительных корней НЕТ");
                end;  {конец ветвления}
             end. {конец программы}

            а) Неполная развилка
           Uses crt;

            var

                 a , b , c , x1 , x2 : real;
            begin
             clrscr;

            { 1. Ввод исходных данных}

            Write(‘Первый коэффициент a:’); readln(a);
            Write(‘втoрой коэффициент b:’); readln(b);
            Write(‘Свободный член c:’);     readln(с);

            {2. расчет и проверка знака дискриминанта}

              d = b*b - 4*a*c;
              if ( d >= 0)   then
                 begin
                   x1 := ( b/2 + sqrt(d) ) / ( 2*a);
                   x2 := ( b/2 – sqrt(d) ) / ( 2*a);
                   writeln(‘Значение x1=’ , x1:10:2);

                   writeln(‘Значение x2=’ , x2 :10 :2);

                 end;
            if ( d < 0)   then 

            begin   

                  writeln(‘Действительных корней НЕТ’);
            end;  {конец ветвления}

        end. {конец программы}
           3.3 Язык программирования   BASIC

             В зависимости от знака дискриминанта необходимо:

                расчитать корни квадратного уравнения

                 a*x2 + b*x + c = 0

             или выдать сообщение ,что корней нет

             в случае ,если дискриминант отрицательный

            а) Полная развилка
            DIM a , b , c , x1 , x2 , d as SINGLE

            cls

            ‘ 1. Ввод исходных даных

            input  "Первый коэффициент a" ;a

            input  "втoрой коэффициент b" ;b

            input  "Свободный член     с" ;с

            ’2. расчет и проверка знака дискриминанта

              d = b*b - 4*a*c

              if  d >= 0   then

                   x1 = ( b/2 + d^0.5 ) / ( 2*a)

                   x2 = ( b/2 - d^0.5 ) / ( 2*a)

                   Locate 5,5  :  print "Значение x1=" ; x1

                   Locate 6,5  :  print "Значение x2=" ; x2

              else

                   Locate 5,5  : Print "Действительных корней НЕТ"

             endif

            а) Неполная развилка
            Dim  a , b , c , x1 , x2 , d  as SINGLE

            cls

            // 1. Ввод исходных даных

            input  "Первый коэффициент a " ; a

            input  "втoрой коэффициент b " ; b

            input  "Свободный член     с " ; с

            // 2. расчет и проверка знака дискриминанта

              d = b*b - 4*a*c

              if  d >= 0 then

                   x1 = ( b/2 + d^0.5 ) / ( 2*a)

                   x2 = ( b/2 - d^0.5 ) / ( 2*a)

                   Locate 5,5  :  print "Значение x1=" ; x1

                   Locate 6,5  :  print "Значение x2=" ; x2

              endif

             if d < 0  then

               Locate 5,5 : Print "Действительных корней НЕТ"

             endif

Погода солнечная???





Погода солнечная   ???








